

# 深耕厚植 笃行致远

## 内蒙古大兴安岭森林公安局锻造守护祖国北疆生态安全铁军

五年来,内蒙古大兴安岭森林公安局牢记习近平总书记殷殷嘱托,以打造生态环保新警种为目标,擎旗奋进,为筑牢“两个屏障”贡献新质公安力量。

### 坚决推动队伍作风大转变

五年来,内蒙古大兴安岭森林公安局矢志不渝坚持党对公安工作的绝对领导,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,以习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平法治思想和习近平生态文明思想统领全局工作,聚焦习近平总书记交给内蒙古的两件大事,紧盯自治区公安厅“刀下见菜”任务目标,以党建带队建,不断筑牢民警思想根基。依托党史学习教育、政法队伍教育整顿、学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育、党纪学习教育,以全区公安机关“抓强整树”专项活动为抓手,持续加强从严管党治警,不断提升队伍管理水平。创新开展“强素质、提能力、聚力增效”教育训练活动和“强基固本筑屏障、提质增效谋新篇”专项活动,进一步压实党委责任、压实支部责任,通过“请进来、走出去”的方式,邀请国内知名院校专家、学者,以读书班、业务法规专题培训、警务实战技能培训等多种形式,不断强化忠诚教育、强化全警政治轮训、强化廉洁教育,进一步提高全警的政治判断力、政治领悟力、政治执行力。制定《内蒙古大兴安岭森林公安机关大兴调查研究之风实施方案》,划定6大方面、19小项的调研范围,在充分开展调研工作的基础上,进一步调整优化工作方法,确保各项工作扎实推进、落到实处,不断促进内蒙古大兴安岭森林公安各项业务水平显著提升。

### 全力推进重点案件大攻坚

保护内蒙古大兴安岭地区生态安全是内蒙古大兴安岭森林公安局的重要职责使命。五年来,该局依托“昆仑”“夏季行动”“百日攻坚”“集群战役”等专项行动,不断加强辖区治安环境和生态资源的保护力



铁拳出击,打击违法犯罪行为。

度,保持对突出违法犯罪的严打高压态势。2021年,该局从局机关和21个分局抽调600余名优势警力,开启了为期100天的草原林地专项整治行动破案攻坚战,取得了丰硕战果,共办结刑事案件771起,收回林地1.4万余亩;2022年,继续重拳出击,严厉打击非法开垦、占用、使用林地草原,非法滥伐林木、毁林毁草、非法捕捞贩卖水产品等破坏生态环境的违法犯罪;2023年年底至2024年年初,集群战役正式打响,对林区非法占用林地的违法犯罪行为铁拳出击,彻底终结了林区非法占用林地案件屡打不绝的历史。

积极开展打击整治枪支弹药物品违法犯罪活动和公务用枪专项整治工作,重拳打击影响林区群众安全感、满意度的突出违法犯罪,森林草原火案侦破率达100%,林区禁毒工作连续14年实现了毒品原植物(罂粟)“零种植”“零产量”的工作目标。一举破获两起25年以上的命案积案,抓获1名在逃25年的部督命案逃犯。

为天保工程保驾护航的20多年来,大

兴安岭林区创造了森林面积净增100万公顷、森林蓄积净增3亿立方米、森林覆盖率提高了9.25个百分点的奇迹。近年来,人与野生动物和谐共生的画面越来越多地呈现在眼前,各种野生动物在林海雪原和山间公路悠然漫步成为一道亮丽的风景。

### 不断推动重要改革再深化

内蒙古大兴安岭森林公安局积极统筹推进“三定”工作,分局和机关各部门的主要负责人基本配齐,令岗不一、“手指干部”等长期遗留的历史问题得到了有效解决,完成了1355人的职务职级调整晋升、调整干部421人、提任和进一步使用198人。积极推动警地警企警检合作,探索建立了内蒙古大兴安岭森林公安局对应森工集团、分局对应森工公司、派出所对应林场的“林长+警长”三级工作机制,经验做法得到了自治区高度认可,并在全区进行推广学习。与森工集团、呼伦贝尔气象局订立合作机制,签订了《林区森林防火协作机制》和气象服务合同书。积极拓展警务协

作外延工作,同呼伦贝尔市人民检察院、内蒙古森工集团签订了《关于建立共同保护大兴安岭工作机制的意见》,同呼伦贝尔海事局签订了《额尔古纳河流域警地协作联系机制协议书》,同海拉尔铁路运输检察院、海拉尔铁路运输法院、呼伦贝尔市公安局、兴安盟公安局签署《协作打击环境资源领域犯罪框架协议》,进一步实现了林区生态环境资源的全域管护、合成治理。深入推进科技强警战略,库都尔分局加强与林业主管部门的合作机制,利用无人机开发“飞地”系统,让辖区管控水平迈向新台阶。全面推进全警实战大练兵,采取夏训、冬训和开展业务学习等多种形式全方位促进全警整体素质大提升。

### 扎实推动暖警爱警工程

2023年1月13日,内蒙古大兴安岭森林公安局工会第一次会员大会召开。会后,各分局相继成立工会并实体化运行,彻底结束了内蒙古大兴安岭森林公安局无工会的历史。积极推进全警每年集中体检服务。该局扎实推进民警心理健康服务,建立完善民警心理档案,通过开展民警心理测试、组织谈心谈话等多种形式,切实掌握民警思想动态和心理状况,推动心理团辅工作服务民警日常工作,确保民警身体、心理始终保持健康水平。积极组织和参与警营文化活动。2023年,该局荣获公安厅篮球比赛第一名,并在公安厅举办的警察节系列活动中获得优异成绩。以中国人民警察节、元旦、春节等重要节点为契机,积极开展警娃进警营、集中观影等活动,全面提升民警归属感。

内蒙古大兴安岭森林公安局将继续以筑牢祖国北方重要生态屏障为工作主线,增强党组织政治功能,紧盯队伍建设,突出主责主业,对标对表自治区公安厅党委“五个一流”工作标准,深耕厚植、笃行致远,为锻造守护祖国北疆的生态安全铁军而努力奋斗。

(张宇星)

# 初心如磐担使命 砥砺奋进建新功

## 兴安盟公安机关绘就北疆绿色发展新画卷

2019年5月7日至8日,全国公安工作会议召开,习近平总书记发表重要讲话,从党和国家事业发展全局出发,对做好公安工作作出了全面部署、提出了明确要求,为做好新时代公安工作指明了前进方向、提供了根本遵循。

五年来,兴安盟公安机关牢记习近平总书记殷殷嘱托,踔厉奋发,立足辖区实际,创新生态警务机制,深化大数据科技应用,提升警务效能,全力抓好风险隐患排查,保障辖区安全稳定,促进全盟经济又好又快发展,植根兴安热土,忠诚传承红色基因,绘就北疆绿色发展新画卷。

### 稳定中谋发展

#### 擘画岭上兴安发展蓝图

“全盟公安机关要紧扣办好两件大事,在保安全、护稳定、促发展上出实招、谋新招、亮硬招,奋力开创公安工作新局面。”兴安盟公安机关迅速掀起学习贯彻全国公安工作会议会议精神热潮。

围绕中心、服务大局,保障人民群众切身利益,全面加强社会治理创新,切实为全盟经济社会发展营造更加安全稳定的社会环境是兴安盟公安机关新时代使命任务。

五年来,全盟社会治安形势持续稳定向好,命案发案数持续降低,刑事案件数、治安案件数持续降低,电信网络诈骗犯罪上升势头得到有效遏制。通过持续开展“净网”“昆仑”系列专项行动,“网络乱象”得到有效整治,“环食药”和知识产权领域

犯罪案件数量不断降低,“一村一辅警”“一企一警”得到有效落实,在倾力打造全盟经济社会安全稳定方面,兴安盟公安机关稳中求胜,交出亮眼答卷。

警旗猎猎,击鼓催征。全盟公安机关严格贯彻落实上级公安机关部署要求,围绕服务经济社会发展、优化营商环境等多方面推进落实改革举措,维护国家和社会稳定、守护人民幸福和安宁,为保障岭上兴安经济又好又快发展贡献公安力量。

### 树典型练精兵 增强队伍发展原动力

回忆起2022年全区“感动北疆·最美警察”颁奖仪式的情景,有着27年公安工作经验的“警界工匠”齐学谦倍感自豪。

五年来,全盟公安机关有2人获国家级荣誉称号,18个集体和43名个人获省部级荣誉,3个集体和15名个人获评盟级荣誉。

“要坚持政治建警、全面从严治警,着力锻造一支有铁一般的理想信念、铁一般的责任担当、铁一般的过硬本领、铁一般的纪律作风的公安铁军。”习近平总书记为公安工作发展和公安队伍建设指明了前进方向。

五年来,全盟公安机关牢记习近平总书记嘱托,擎旗奋进,着力锻造新时代公安铁军,依托盟内“一馆十址”等红色资源,用红色基因滋养公安队伍,北疆文化建设工程和兴安红色文化深度融合,充分发挥公

安乌兰牧骑“红色文艺轻骑兵”的重要作用,创作出一批弘扬主旋律且具有兴安公安特色的文化精品,警营文化氛围日趋浓厚。

紧密结合党史学习教育、党纪学习教育等活动,全盟公安机关累计举办各类政治轮训班1030余期(次)、培训民警8.2万余人次,承办了全区公安机关政治委员素质能力提升班、派出所教导员忠诚教育专题培训班、“智慧公安我先行”全区公安基层技术革新专项活动暨全区第二届科技创新大赛,全盟公安机关队伍建设“金字招牌”影响力辐射全区。

全盟公安机关始终坚持“公安姓党”根本政治属性,忠实践行“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”总要求,不断加强政治建设,伊尔施边境派出所获评全国第三批“枫桥式公安派出所”。

### 解民忧惠民生 守护人民稳稳的幸福

接警能否更快?业务办理能否更便捷?窗口服务能否让群众少跑腿?

民有所呼,警有所应。全盟公安机关积极回应人民群众对公安工作的新要求新期待。五年来,全盟公安机关向服务型转变,辖区群众享受到更加高效便利的服务,最大限度让人民群众感到安全触手可及、平安就在身边。

“全盟一台”改革任务完成,6个旗县市由盟公安局“110”统一接处警,持续推进

“情指行”一体化运行机制改革,印发《兴安盟“12345”政务服务便民热线与“110”报警服务平台对接联动实施方案(试行)》,“互联网+公安政务服务”“24小时警局”持续提档升级,建立“12345”政务服务便民热线与“110”报警服务平台高效对接联动专席,将“12345”和“110”接处警业务进行分流,“110”接处警平均处置时长比改革前缩短21.3%,接处警群众满意率达99.3%。

从便利化到更优化,兴安公安政务服务提档再升级。

全盟公安机关累计下放行政管理服务事项权力43项,22项行政审批事项缩短审批时限达50%以上;减免了43项证明材料,279项政务服务事项,实现100%“一网通办”“全程网办”及“掌上办”;60项公安业务实现“跨省通办”,创新推出“助力高考、办证进校园”、流动车管所等便民举措;优化“互联网+公安政务服务”平台,在“蒙速办”接入“兴安公安”“兴安盟24小时警局”模块,有效解决辖区群众实际问题、不断提升服务质效。

金戈铁马闻征鼓,只争朝夕启新程。兴安盟公安机关将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持和发展新时代“枫桥经验”,大力弘扬“蒙古马”精神,锚定公安工作现代化目标,全力维护安全稳定、守护人民幸福安宁、护航民族地区高质量发展,为全力推进魅力兴安、平安兴安现代化贡献公安力量。

(张学俊)